

决不能只武装嘴巴不武装头脑

李智 武文娟



“认字就在背包上，写字就在大地上，课堂就在大路上，桌子就在膝盖上”……延安时期，党中央向全党发出“重视学习”“加强学习”“加紧学习”“善于学习”的号召，毛泽东同志鲜明提出“要把全党变成一个大学校”，全党上下呈现出“吃小米饭，攻理论山”的生动景象。一个“攻”字，道出了当时真学习理论、真武装头脑的良好学风。

“从革命理论中能取得一切信念。”加强理论学习，强化理论武装，是马克思主义政党永葆先进性纯洁性的根本保证，也是我们党的政治优势。“世界上怕就怕‘认真’二字，共产党就最讲认真。”理论武装管根本、保方向，基础在“学”，要害在“真”。真学，就是把学习作为一种神圣职责、一种精神境界、一种终身追求，变“要我学”为“我要学”，变消极的、被动的、应付式的学为乐学、好学、积极主动的学，真正做到学有所思、学有所悟、学有所得。

习主席同青年学生交流时，曾讲述自己读马列著作的心得：“在读书过程中通过不断重新审视，达到否定之否定、温故而知新，慢慢觉得马克思主义确实是真理，中国共产党领导确实是人民的选择、历史的选择，我们走的社会主义道路确实是一条必由之路。”这充分说明，理论就是武器，思想就是力量，政治上的坚定、思想上的成熟源于理论上的清醒、学习上的笃定。党的创新理论是经过实践检验、富有实践伟力的强大思想武器，也是指导工作实践、破解矛盾问题的“金钥匙”，早学早受益，真学真管用，越学就会越有信心，越学就会越有力量，越学就会越有方向。

然而，现实中个别同志不真学、不真懂、不真信、不真用，只武装嘴巴不武装头脑。有的只看字不进脑，只读书不走路；有的浮在面上、装腔作势，做做样子、撑撑门面；有的把“学过了”当作“学会了”，把“考过了”当作“掌握了”……如此这般，“理论学习不够积极”“理论武装还有差距”等成为少数党员干部的老问题，而且不以为意。

某网站上曾有一个很热门的话题：“为什么我一年读了200多本书，但还是感觉没什么长进？”其中一条回复颇耐人寻味：你只是“读了”这些书。言外之意，就是“读了”但没真学，更没有真懂。学而不思则罔，思而不学则殆。理论缺失是很要命的“硬伤”，思想滑坡是最严重的“病变”。如果理论学习只是在嘴巴周边、脑袋外边打转，浅尝辄止、一知半解，思想“就会生锈，就会受到腐蚀”，最终“当灵魂失去庙宇，雨水就会滴在心上”。

《资本论》第一卷出版后，列宁提醒：“想认真考察和独立领会它的人，都必须再三研究，反复探讨，从各方面思考，才能获得明白透彻的了解。”理论武装是在人的头脑里搞建设，从一定意义上讲，理论武装的深度，决定着政治敏感的程度、思维视野的广度、思想境界的高度。学习党的创新理论贵在领会真谛要义，来不得半点虚情假意、虚头巴脑。持之以恒、久久为功，静下心来“踱方步”，沉下心来“深思考”，努力掌握贯穿其中的马克思主义立场观点方法，领悟蕴含其中的道理学理哲理，做到知其言更知其义、知其然更知其所以然，真正理清理论光谱、吃透内在逻辑、掌握科学方法，才能推动理论武装往深里走、往实里走、往心里走。

“行之力则知愈进，知之深则行愈达。”实践是检验理论武装成效的“试金石”。理论的力量，只有付诸实践才能发挥出来；学习的成果，要“用个人和单位看得见的进步证明理论学习是管用的”。读书是学习，使用也是学习，并且是更重要的学习。为学之实，固在践履。苟徒知而不行，诚与不学无异。要发扬理论联系实际的马克思主义学风，把自己摆进去、把职责摆进去、把工作摆进去，强化目标导向、问题导向、结果导向，坚决克服夸夸其谈、陷于“空里空”，做到中学、学中干，学以致用、用以促学、学用相长。

陈毅同志在《六十三岁生日述怀》中写道：“灵魂之深处，自掘才可能。”学习党的创新理论，最深层次内在的是用以滋养初心、淬炼灵魂、提纯党性。改造是思想上的升华，也是艰苦的过程。广大官兵特别是党员干部要坚持把理论学习与锤炼党性、砥砺品格统一起来，在常常学新中加强理论修养，在真学真信中坚定理想信念，在学思践悟中牢记初心使命，在细照笃行中不断修炼自我，在知行合一、躬身实践、学思践悟中坚定理想信念，在奋发有为中践行初心使命，在勇于担当作为、勇于攻坚克难中不断开拓进取，在履职尽责中不断担当作为，在真抓实干中不断担当作为，在真抓实干中不断担当作为。

整治“屏幕中的形式主义”

卢文高

画里有话

今年以来，浙江省部署开展“屏幕中的形式主义”专项整治行动，坚决整治基层公务活动中过度使用短视频、PPT等加重基层负担行为，推动“减量、减费、减负”，力求做到谋实事、务实功、求实效。这为我们深入贯彻中央八项规定精神、整治形式主义为基层减负带来了有益借鉴。

毋庸置疑，数字时代，网络素养十分重要。相较于文字材料，视频资料有影音声、形象直观，更有表现力和感染力，能够有效地汇报工作、展示成绩、说明问题。凡事有度，过犹不及。如果无论工作有无需求、适不适合都要拍视频，甚至要求达到画面精美、制作精良的标准，就可能异化为“屏幕中的形式主义”。比如，有的机关部门组织检查考核、调查研究等活动，习惯以观看视频方式听取汇报；有的开展创先争优、评比表彰、述职讲评等工作，要求以视频方式展示工作情况，以是否制作视频作为评价依据；有的召开各类工作会议，动辄以视频方式营造氛围、介绍情况、部署任务，等等。

说到底，“屏幕中的形式主义”是“数字热”背景下出现的副产品，本质上是“文山”的数字化变种。与传统形式主义相比，它虽形式新颖，但本质并无差别，依然是脱离实际做“表面文章”、搞“面子工程”。而且，视频拍摄制作有一定门槛，大

部分基层官兵不是专职从事相关工作，追求“高大上”并非易事，既耗时间精力，又费人力物力。这一怪象，折射出部分干部政绩观偏差，工作作风虚浮，为了创新而创新，为了留痕而留痕，甚至出现包装成绩、粉饰门面、弄虚作假的现象。

“如果形式不是内容的形式，那么它就没有任何价值了。”整治“屏幕中的形式主义”，实质上是如何处理形式与内容关系的问题。形式不是不重要，但当形式喧宾夺主、成为目的本身时，就变成了形式主义。整治“屏幕中的形式主义”，是求真务实的体现，也是“过紧日子”的要求。一方面要做“减法”，按照“谁制作、谁使用、谁负责”的原则，从工作必要性、经费绩效性、场景适用度等多个维度进行分析研判，进一步规范视频制作使用，该减的减、该停的停，确保勤俭节约、务实管用；另一方面要做“加法”，将整改整治和减轻负担统筹起来，勇于打破“做得好不如拍得好”的怪圈，强化数据赋能，提升办事效率，真正让基层官兵从一些无谓的事务中解脱出来。

“善除害者察其本，善理疾者绝其源。”形式主义具有顽固性、反复性和隐蔽性，从根子上减轻基层负担也非一日之功。要把整治“屏幕中的形式主义”与开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育结合起来，摸清底数、掌握情况、督促整改、强化监督、严肃纪律、建章立制，一体推进学、查、改，绵绵用力、久久为功，切实把整改整治效果转化为服务备战打仗的实绩实效。

(作者单位:武警云南总队)



作者:周洁

“依靠人民，比山靠得住”

苏新波

玉渊潭

“值当前国难家仇青黄不接之际，一律不准上山采摘树叶与民争食。违令者按违犯‘三大纪律八项注意’处置。”这道“不得与民争食”的训令，是抗战时期晋察冀军区司令员聂荣臻签发的，严令所属各部队、各机关、各厂、伙食单位遵照执行。

当时，由于日寇疯狂扫荡，加之晋察冀根据地发生数十年一遇的严重旱灾，军民生产生活极为艰难，树叶成为充饥的主要口粮。为此，聂荣臻同志签发了一道“树叶训令”，并写成布告，张贴在每一个驻有八路军的村庄，命令全区所有部队，将村庄周围15里以内的树叶，全部让给老百姓，部队到远离村庄的地方采摘树叶充饥。

“宁可饿肚子，也不与民争食”。老百姓看了既震惊又感动，他们祖祖辈辈哪里听说过这样爱护老百姓的军队。这种军民亲如一家、鱼水深情，既

与中国共产党、八路军高举抗日大旗、团结全民抗日有关，也与全体党员和战士严守群众纪律密切相关。

对此，聂荣臻同志总结道：“依靠人民，比山靠得住。”他还深情回忆：“在抗日战争中，尽管我们处在敌人的封锁包围中，我们的司令员距敌人不过几十华里，有许多战火纷飞的场面，但是，我们却有一种安全感，在群众的海洋里，安全得很啊！”走到哪里，哪里老百姓都给我们烧开水、指路，照顾得十分周到。

“八路军英勇抗击侵略者保护了人民，人民同样尽心竭力地保护我们。”军队守纪爱民，民众拥军助军，这样生动的故事在各根据地层出不穷、蔚然成风。

有一年春节前，新四军某部突然奉命转移。当时淮北地区穷，老百姓过年才能吃顿好的。官兵们考虑到，如果在老乡家过年，他们肯定会拿自己平时难得吃到的水饺、白面馒头、猪羊肉来待客，于是在村外露宿3天。群众知道实情后，无不感动得流泪。

抗战时期，日军频繁轰炸抗日根据地。有一次，日军炮弹毁坏了河北

肃宁大曹村的一盘石磨。师长贺龙立即找来几个战士把石磨修好，并强调：乡亲们每天都要用那盘石磨磨面，一天修不好，乡亲们都不能用，吃饭就有困难。后来，乡亲们就叫那盘石磨为“将军盘”。

除此之外，我党我军还积极领导根据地群众开展大生产运动，组织军民协同作战保卫夏麦秋粮，实施减租减息政策，“反扫荡”和进攻。国民党军队站不稳脚跟，而八路军、新四军却能坚持下来、发展壮大，成功的秘诀正如当年根据地的歌曲所唱：“军队和老百姓，咱们是一家人”“打鬼子打汉奸，咱们要一条心，才能够得胜利”。

人民的拥护支持，锻造了抵御侵略的铜墙铁壁；军民的鱼水相依，创造了攻无不克、战无不胜的战争奇迹。时移世易，人民战争的样式可以变，但依靠人民打胜仗的铁律不会变。“战争的伟力在于民众之中”“人民群众拥护我们，我们就能立于不败之地”，这是永不过时、颠扑不破的真理。

我军成功挺进敌后并建立根据地，让国民党当局深感意外，也有意效仿。武汉会战前夕，国民政府军委会副总参谋长白崇禧提议：“黄河以北的国军部队一律

不许过河，就地开展游击战。”有人反驳：“国军未演游击战，此议是否可行，尚需考虑。”白崇禧信心满满地说：“以打游击战起家的中共，亦为中国人，中共可以打游击战，国军亦能打游击。”

不过，无情的事实证明，国民党军队做不到。武汉失守后，蒋介石在南岳军事会议上宣布：“二期抗战，以游击战为重点。”随后，国民党在敌后也建立了冀察、晋苏两个战区，陆续派出50万人以上的部队到那里。但他们没有群众基础，补给遇到大问题，向民间掠取更结怨于百姓。在日军围攻之下，许多部队只能东躲西藏，最后或逃回大后方，或投敌当了伪军，基本被清除。

“铁壁合围，捕捉奔袭，纵横扫荡，反转电击，辗转抉剔。”对自己后方的抗日政权和武装，日军从来就没有停止过“扫荡”和进攻。国民党军队站不稳脚跟，而八路军、新四军却能坚持下来、发展壮大，成功的秘诀正如当年根据地的歌曲所唱：“军队和老百姓，咱们是一家人”“打鬼子打汉奸，咱们要一条心，才能够得胜利”。

人民的拥护支持，锻造了抵御侵略的铜墙铁壁；军民的鱼水相依，创造了攻无不克、战无不胜的战争奇迹。时移世易，人民战争的样式可以变，但依靠人民打胜仗的铁律不会变。“战争的伟力在于民众之中”“人民群众拥护我们，我们就能立于不败之地”，这是永不过时、颠扑不破的真理。

(作者单位:71602部队)

八一时评

今年是中国人民抗日战争胜利80周年，也是七七事变爆发88周年。记忆从未褪色、历史仍有回响，88年前卢沟桥上的枪声，掀开了中国历史上黑暗的一页，也点燃了全民族奋起抗战的熊熊烈火。

“风云恶，陆将沉”。卢沟桥事变前夕，日军举行多次大规模的“军事演习”，华北各地早已是一派“山雨欲来风满楼”的肃杀景象。一名从南方到华北读书的学生写信给《大众生活》主编辑幅说：“敌人的飞机尽在我们头上掠过，所谓野外演习的炮声震得教室的玻璃窗发抖，机关枪不断的响着在打靶。这一颗颗的子弹，好像颗颗都打在我们心上一样的难过。先生，我们能念书吗？”

黎明的曙光，总是在最黑暗时闪现。习主席指出：“从那时起，大江南北，长城内外，全体中华儿女冒着敌人的炮火共赴国难”。历史前进环环相扣而又各有其阶段性，“从那时起”四个字，意蕴深远。作为新的“起”点，“那时”以后和以前有着天壤之别。卢沟桥事变之后，从局部抗战转入全民族抗战，不只是军事行动范围和投入力量的扩大，更重要的是中华民族觉醒达到了前所未有的高度。正如郭沫若所说，人们从中看到了“一个新的时代、新的天地、新的创世纪”。

“从那时起”，民族力量空前凝聚。九一八事变元凶板垣征四郎认为，四分五裂的中国“不过是一个拥有自治部落的地区加上国家这一名称而已”。然而，令侵略者没有想到的是，深重的苦难没有使中华民族屈服沉沦，反而达到了空前的团结。朱自清写道：“睡狮果然醒了。从前只是一大块沃土，一大盘散沙的死中国，现在是有血有肉的活中国了。”从“一盘散沙”到“有血有肉”，多少人为保卫祖国而英勇牺牲，多少人抛弃旧怨而携手共同救亡，这确乎是中国历史上从未有过的大变化。

“从那时起”，民族精神昂扬奋起。“中国有强大的实力抗击日本吗？”美国记者史沫特莱询问杨虎城时，得到这样的回答：“只要我们有坚定的意志，我们就有力量抗战。”精神改变民族状态。无论怎样的艰难凶险，无论怎样的艰苦卓绝，成千上万的中华儿女表现出了“坚定的意志”，用热血和生命同强大的日本帝国主义进行一场“决死的战争”。当时的一篇文章有这样的描述：“数百万的将士和武装民众置身炮火，视死如归；千万的难民流离道路，无所怨言；数百万的后方人民，忍受一切痛苦，共赴国难。”

“从那时起”，民族复兴扬帆起航。历史长河虽然潜流深沉，但只要关键几步走好，就可能立于不败之地。抗战完成的，是重启民族复兴的伟大使命。当时的一位学者写道：“在

铭记『从那时起』的民族觉醒

刘铮

这时期内，不惟高度发扬了民族的优点，而且也孕育了建国和复兴的种子。”“全民族抗战开始后，中华民族内部蕴藏的无穷无尽的巨大能量，像火山爆发般倾泻出来，震撼大地，一扫近百年来中华民族屡战屡败的悲观阴霾，鼓舞我们走出屈辱幽暗的历史低谷，重新找回民族的自尊与自信，开启了民族复兴的新征程。

历史如同永恒的坐标，给人启迪和指引。88年前，卢沟桥上殊死抗战，宛平城内炮声隆隆；88年后，宛平城区日新月异，改革发展纵深推进。“从那时起”，我们实现民族觉醒；“从那时起”，我们要从那段悲壮的历史中汲取强大精神力量，团结一心、自强不息，顽强拼搏、砥砺前行，去完成抗战先辈们未竟的民族复兴大业。

基层观澜

比分数更重要的是成长

田多

当前，2025年军队院校招收士兵学员文化统考成绩陆续公布。分数揭晓的那一刻，有人欣喜，有人遗憾。成绩固然重要，但比成绩更重要的是它教会了我们成长。

的确，报考军校是人生中的一道重要门槛，谁都想“金榜高悬挂字真，分明折得一枝春”。但考试是选拔赛，必定会有落榜者。分数不过是成长路上的刻度，而非人生价值的终审。只要努力过了，就没有遗憾。毕竟，没有人会因为一场考试赢得所有，也没有人会因为一场考试输掉一切。

人生不该被分数定义。军校之外，还有很多扇门。成长并不是漂亮的分数，而是更开阔的视野、更坚韧的人格。那些做过的卷子、写过的习题、背过的单词，淬炼了你的精神；那些熬过的夜、流过的泪、洒过的汗，淬炼了你的意志。这些经历终将融进你的血脉之中，教会你坚持，也教会你勇敢，在成长道路上遇到更好的自己。

考场很小，世界很大；考试是个点，人生是条线。一纸试卷装不下你的远大前程，一场考试决定不了你今后能到达的高度。今天赢了，不等于永远赢了；今天输了，只是暂时还没有赢。只要带着备考的这股拼劲，坚定信心、勇敢出发，愈难愈进、愈挫愈勇，军旅生涯一定会更加精彩，人生之路也一定会越走越宽。

严肃的抗战史不容亵渎

何莉

近日，中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年纪念活动陆续展开。此次纪念活动规格高、涉及面广、注重群众参与，营造出了铭记历史、缅怀先烈、珍爱和平的浓厚氛围。

然而，一些不和谐的声音在网络上露出端倪。有人罔顾历史真相，胡乱编造各种谣言，抹黑诋毁英雄形象，公然美化日本侵略者，甚至贬低、否定我党在全民族抗战中的中流砥柱作用……这种典型的历史虚无主义行为，影响极其恶劣，决不能听之任之。

历史不容恶搞，民族记忆不容亵渎。这些歪曲抗战的网络谣言，不是还原历史，而是歪曲历史；不是发现史实，

而是颠倒黑白；不是学术研究，而是别有用心。如果任由其泛滥，放任肆意歪曲抗战历史的言行，必然会消解人们的民族意识、国家认同、历史认知，冲击社会主义意识形态。

一切向前走，都不能忘记走过的路。正如习主席所说，这是一段鲜血和生命写下的历史。历史就是历史，事实就是事实，任何人都不能改变。英烈名誉不容亵渎，历史尊严必须捍卫，只有拿起法律武器，让任何歪曲抗战历史的行为都受到严惩，才能在网络空间立起维护正义、张扬正气的鲜明导向，让“天地英雄气”成为充盈全社会的正能量。